

养老护苗、扶弱助困 2026年民生保障网这么织

2025年,民政部门着力推进普惠性、基础性、兜底性民生建设,各项工作取得新进展新成就。2026年民政工作有哪些重点?2025年12月30日至31日召开的全国民政工作会议围绕“一老一小”、社会救助等方面进行了总结与部署。

构建普惠可及的养老服务体系

截至2024年底,我国60岁及以上老年人口达3.1亿人,已进入中度老龄化社会。有效应对人口老龄化,事关国家发展全局,事关亿万百姓福祉。

2025年,我国老龄事业制度建设加快推进。从聚焦增强积极应对人口老龄化思想共识,到加强老年人权益保障,再到促进老年人社会参与……国家层面累计发布老龄领域专项政策文件30余份。

“十四五”期间,全国累计完成特殊困难老年人家庭适老化改造224万户,建设老年助餐点8.6万个,养老机构和设施达39.6万个,养老机构护理型床位占比67.5%;养老服务不断丰富,银发产品加速迭代。

各地整合资源力量,政策协同效应持续释放。在浙江,设立省级银发经济产业园,银发经济产值近28亿元;在四川,成都市认定80余家民办普惠型养老机构,提供6200多张普惠床位;在广西,发展“养老+旅居+行业”新业态,每年赴桂旅居养老半个月以上的老年人约400万人次。

“未来五年是我国人口结构显著变化的时期,也是应对人口老龄化的重要窗口期。”民政部有关负责人表示,下一步要加强失能失智老年人照护,做好独

居、空巢老年人探访关爱;大力培育养老服务市场主体,全面实施养老服务消费补贴项目,落实养老服务人员职业资格制度。

此外,民政部要把发展农村养老服务作为重点,推动建立县级民政部门统筹、乡镇政府组织实施、村“两委”具体落实的工作机制。

健全社会救助体系

社会救助是保障基本民生的兜底性、基础性制度安排。

“十四五”期间,我国积极推进覆盖全面、城乡统筹、分层分类、综合高效的社会救助体系建设,救助保障水平再上新台阶。全国城乡低保平均标准较2020年分别增长22.5%和24.6%,社会救助由单一物质救助向“物质+服务”综合救助转变。

截至2025年10月底,我国保障城乡低保对象3910.4万人、特困人员486.1万人,救助流浪乞讨等生活无着人员62.5万人次。

在江苏,无锡市民政局联合17部门汇集救助资源,将52项救助帮扶事项整合为“一件事”,群众跑腿次数减少70%;在安徽,省民政厅强化数字赋能,将293万困难群众和438万脱贫人口等全部纳入救助监测范围……各地结合实际,进一步深化社会救助改革创新。

下一步,民政部将完善社会救助制度,优化升级动态监测信息平台,健全救助帮扶闭环运行机制,因地制宜发展服务类社会救助,精准实施救助帮扶。



提升儿童福利保障水平

困境儿童福利保障,是重要民生工程。

2025年,国务院办公厅印发《关于进一步加强困境儿童福利保障工作的意见》提出,要不断完善困境儿童福利保障六大体系建设。

从收养领域相关规定得到及时修订和完善,到印发文件加强孤独症儿童关爱服务体系建设,再到规范流动儿童和留守儿童数据发布使用……2025年,民政部印发系列专项政策文件,织密保障网络,推动儿童福利和权益保障工作向精准识别、精准保障、精准服务倾斜。

孤儿和事实无人抚养儿童的保障标准均比“十三五”末增长超过26%;孤儿、事实无人抚养儿童认定申请受理“跨省通办”累计成功办理400余例。“福彩圆梦·孤儿助学工程”持续发力,资助孤儿接受中高等教育。

在推进改革创新方面,民政部联合财政部协调中央集中彩票公益金约1亿元支持全国30多个县域地区开展加强困境儿童关爱服务试点项目;会同10部门实施农村留守妇女困难群体精准关爱帮扶行动。

民政部有关负责人表示,下一步将健全困境儿童福利保障体系,加强留守儿童、流动儿童精准关爱服务,完善儿童福利机构“开门办院”制度机制,加强未成年人救助保护机构建设,支持发挥好儿童主任队伍作用。

新华社记者朱高祥
新华社北京1月1日电

新药来了! 检查结果认了!

——2026年这些医疗新政将惠及你我

一元复始,万象更新。2026年是“十五五”规划的开局之年,展望医疗卫生健康领域,一系列新政将陆续落地,惠及你我。

新药耗材扩围上新 基层用药更加便利

2026年1月1日,在广西壮族自治区妇幼保健院,一名乳腺癌患者用上了创新药伊那利塞片;治疗甲状腺眼病的替妥尤单抗N01注射液在上海交通大学医学院附属第九人民医院开出首张医保处方单……

今天,新版国家医保药品目录在全国落地,114种新药进医保,覆盖肿瘤、糖尿病、罕见病等多个领域。首版商保创新药目录也同步落地,19种创新药将为商保公司产品设计提供参考,进一步丰富保障层次。

最新批次集采将于2026年2月落地,55种药品中既有地氯雷他定等抗过敏哮喘药物,也有二甲双胍恩格列净等糖尿病药物、奥司他韦等抗病毒用药;新一批国家组织高值医用耗材集采也已启动并将于2026年1月13日开标,采购药物涂层球囊类、泌尿介入类等耗材。

国家医保局有关负责人介绍,2026年将继续开展新批次国家组织药品集采和高值医用耗材集采,继续推进中成药、中药饮片全国联盟采购。

“十四五”以来,基层医疗机构诊疗量占全国诊疗量的比重保持在50%以上,基层药品供应保障是否充足、品类是否齐全,直接关系群众的就医获得感。

为让群众在家门口享受到更便捷优质的用药服务,国家卫生健康委明确,基层医疗卫生机构2026年3月1日起应至少配备血管紧张素转换酶抑制剂、血

管紧张素Ⅱ受体阻滞剂等5大类降压药。

生娃育儿更添底气 失能保障更加暖心

“生娃不用自己掏钱了!”一位江苏参保孕产妇的切身感受,正逐步惠及更多家庭。从2025年7月1日起,江苏省实行住院分娩“零自付”政策,也就是说,医保目录范围内费用由医保报销和财政补助共同承担,个人不用再自付。

当前,全国已有7个省份实现政策范围内住院分娩医疗费用全额保障。2026年,这项福利将进一步扩围,力争全国基本实现政策范围内分娩个人“无自付”,并合理提升产前检查医疗费用保障水平。

2026年,育儿补贴继续开放申领;推动将灵活就业人员、农民工、新就业形态人员纳入生育保险覆盖范围;将适宜的分娩镇痛项目按程序纳入医保;全面实现生育津贴直接发放给参保人;加快推进生育医疗费用省内跨统筹区直接结算;13部门发文启动“五健”促进行动,呵护孩子健康成长……一系列“硬举措”持续升温,为生娃养娃再添底气。

守护“一小一老”,彰显的是民生温度。

“以前照顾失能的老伴,又累又没头绪,现在专业护理员上门服务,我们全家都松了口气!”说起长护险,山东济南的王阿姨满是感激。

目前,长护险主要面向重度失能人员,部分地区已将中度失能人群纳入保障范围。

2026年,老年护理服务能力提升行动将全面启动:二级及以上综合医院、中医医院规范设置老年医学科,推动机构内老年护理服务向社区和居家延伸,健全覆盖老年人群疾病急性期诊疗、慢性期康复、稳定期照护、终末期安宁疗护的护理服务

体系……

“十五五”时期,长护险将从试点转向全面建制,逐步覆盖所有参保人。

便民就医落实落细 医保基金安全有序

医保影像云,如同一本云相册,集纳患者的影像诊疗资料。依托这一平台,患者无需携带厚厚的胶片来回奔波,也避免重复检查的麻烦。

2026年,影像数据跨省异地调阅共享范围将进一步拓展,医疗机构检验检查结果互认也将迈上新台阶。预计到2027年底,各省域内医疗机构间互认项目超过300项;京津冀、长三角、成渝等区域内医疗机构互认项目数超过200项。

2025年,4845所二、三级公立综合医院均能提供儿科服务、常住人口超过10万的县均已具备血透服务能力……2026年,国家卫生健康委将继续实施一批为民服务实事项目。

2026年,将全面实现职工医保个账资金跨省共济使用。全面深化应用刷脸支付、一码支付、移动支付、信用支付,力争用3年左右时间大幅度减少医院排队缴费现象。

医保基金“安全阀”仍将持续拧紧。2026年1月1日起,所有医药机构要实现药品追溯码全量采集上传。

作为每盒药品的唯一“电子身份证”,药品追溯码覆盖生产、流通、使用等多环节,将继续有效打击倒卖回流药等违法违规使用医保基金行为,切实守好群众的“看病钱”“救命钱”。

新华社记者彭韵佳、李恒、黄凯莹
新华社北京1月1日电